

COMUNICARE PENTRU COMUNIUNE ÎN VIAȚA BISERICII ȘI A NEAMULUI ROMÂNESC

În anul 2014, Școlile teologice au fost invitate, prin receptivitatea cadrelor didactice și răspunsul elevilor și al studenților, la o reflecție mai profundă asupra binefacerii Sfințelor Taine ale Spovedaniei și Împărtășaniei, pentru mai buna cunoaștere de sine și raportarea la darurile cerești și mai presus de lume, din care, gustând „cu frică de Dumnezeu, cu credință și cu dragoste”, dobândim pacea inimii, luminarea minții și armonia dintre noi, ca frați în Hristos și fii ai Împărăției cerești.

Tema propusă de Preafericitul Părinte Patriarh Daniel și aprobată de Sfântul Sinod a fost minunat ancorată într-o unică paradigmă vie din istoria vieții spirituale a Bisericii și a poporului român, și anume 300 de ani de la jertfa Sfinților Martiri Brâncoveni.

O dublă percepție a aceleiași realități jertfelnice și iubitoare de Dumnezeu și de neam: cuminecare cu Trupul și Sângele Domnului, pentru „iertarea păcatelor și viața de veci”, pentru creșterea noastră în Hristos la măsurile sfințeniei și eliberării de patimi și pentru revenirea la normalitatea de fii ai Domnului și de frați între noi; dar și cinstirea evlavioasă a celui mai bun dintre fiii poporului, cu toată ceata celor patru fii și a sfetnicului de suflet. Sfântul Constantin Brâncoveanu s-a cuminecat din „cupa” Sfintei Cruci, prin jertfa totală, ca formă supremă a iubirii de credință ortodoxă și de poporul, pe care l-a condus, ca un adevărat Împărat!

Atât tema euharistică, dar și cea a Sfintei Spovedanii ne arată calea spre comuniunea tainică cu Hristos, prin jertfa Sa oferită spre binele comun, iar în cazul Sfinților Brâncoveni, pătrundem în Sfințele Taine nu doar prin lecturi, studii și evocări științifice sau academice, ci prin exemplul sfințeniei.

Cu ajutorul sfinților sperăm că am făcut cel puțin câte un pas spre „ușa” înțeleșurilor tainice, prin rugăciune și reculegere, pentru a primi darurile de Sus împărtășite spre curățirea de păcate și identificarea cu modelele, atât cele din cer, cât și cele de pe pământ.

Astfel se unește lumea de aici cu cea de Dincolo, pe Cruce, spre învierea credinței, a culturii, a umanului eliberat de patimi, a omului gata de a-și asuma chemarea spre veșnicie, prin înțeleapta chibzuire a vremelniceii!

Așa se face că și în acest an, la Galați, Arhiepiscopia Dunării de Jos și Facultatea de Istorie, Filosofie și Teologie a Universității „Dunărea de Jos” au contribuit la realizarea unui reușit simpozion teologic științific, în luna mai, închinat „*Sfințelor Taine Euharistice*” și „*Sfinților Martiri Brâncoveni*”. Au răspuns invitației locale cadre didactice din spațiul național și internațional.

De față sunt prezentate tiparului studiile-referate menite a exemplifica, a explica și a lămuri unele dintre aspectele care au părut mai utile teologilor, slujitorilor, tinerilor și celor interesați dintre credincioși de bucuria participării la „*viața în Hristos și în Biserică*”, pentru o tot mai adâncă pătrundere în sfințenia împărtășită prin Sfintele Taine, prin răspunsurile și faptele noastre la această binefacere teandrică.

Prezentele referate abordează atât aspecte din teologia și slujirea liturgică și pastorală a Ortodoxiei, dar și din experiențele altor Biserici, răsăritene ori apusene. Temele referitoare la semnificația istorică, teologică, liturgică, artistică și culturală, pe plan local, național și internațional panortodox, a jertfei Sfinților Mucenici Brâncoveni au darul de a ne invita la cunoașterea lăuntrică, dar și a istoriei naționale, prin exemplul jertfelnic al marelui Constantin Brâncoveanu, voievod înțelept, pașnic, evlavios, cultivat și diplomat, preocupat de propășirea materială și spirituală a poporului său, într-o etapă decisivă a afirmării sale în zonă și în lume.

La prezentul volum, ofrandă celor preocupați de valorile sacre, menite a ne trezi din iureșul secularismului consumist și exclusivist, se adaugă un eveniment de mare încărcătură istorică și spirituală pentru Dunărea de Jos. Este pelerinajul cu moaștele Sfântului Voievod Constantin Brâncoveanu, cu prezența și binecuvântarea Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, la Galați. Reflecția teologică, scrisul și

analizele academice sunt sublimate prin evlavioasa cinstire a sfințelor moaște, sursă a împărtășirii din energiile dumnezeiești ale iubirii de credință și de neam, mai presus de propria persoană și de viața cea trecătoare.

Tot cu acest prilej se va sfinți Capela „Sfinții Mucenici Brâncoveni“ și se va binecuvânta, de către Patriarhul României, Muzeul „Istoriei, Culturii și Spiritualității Creștine de la Dunărea de Jos“, înființat în Palatul episcopal istoric, tot ca omagiu adus, în timp, marelui promotor al culturii și al artei creștine în țară și în lume, Sfântul Constantin Brâncoveanu!

Prețuire aleasă întocmitorilor studiilor, participanți la simpozion, editorilor și tipografilor eparhiali și folos duhovnicesc cititorilor, sperăm, cât mai numeroși.

† Casian,
Arhiepiscopul Dunării de Jos

La sărbătoarea Sfântului Apostol Andrei
27-30 noiembrie 2014